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ПІДПРИЄМНИЦТВА

визначено проблеми і стратегічні цілі з підвищення конкурентоспро-
можності регіону, зокрема, через підтримку розвитку малого та середнього 
бізнесу. проаналізовано стан інноваційної складової підприємництва, який 
потребує суттєвого фінансового забезпечення та встановлення досяжного 
рівня співвідношення обсягів інноваційної діяльності відносно ввп. за-
пропоновано  ввести у цільову складову стратегії питання щодо розвитку 
венчурного фінансування. 
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Problems and strategic goals for enhancing the competitiveness of the 
region have been identified, in particular by supporting the development of 
small and medium-sized businesses. The state of innovation component of 
entrepreneurship, which requires significant financial support and establishment 
of an attainable level of the ratio of innovation activity to GDP, is analyzed. It is 
suggested to introduce into the target component of the strategy the issues related 
to the development of venture financing.
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за проектом державної стратегії регіонального розвитку на пе-
ріод до 2027 року «розвиток та єдність, орієнтовані на людину» [6] 
серед завдань  регіональної політики є зосередження дій на під-
тримці інновацій на основі регіонального потенціалу із визначен-
ням факторів, які впливають на трансформацію економічної  систе-
ми  на  користь підвищення рівня  інновацій. перетворення регіонів 
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на інноваційні регіони вимагає створення відповідних умов для 
підприємств, зокрема, доступу до фінансового капіталу.  Необхід-
ним є збільшення  інтенсивності  співпраці  між підприємствами та 
Нді, створення фінансово-економічних можливостей для платформ 
інновацій. серед проблемних питань у сфері реалізації державної 
стратегії регіонального розвитку є непрогнозованість джерел фінан-
сування, а серед проблемних питань реалізацій регіональних страте-
гій розвитку також недостатній обсяг фінансування та його не про-
гнозованість.

харківська область при розробці  стратегії розвитку харківської 
області на період 2021–2027 роки та плану заходів з її реалізації на 
2021–2023 роки [5] визначила операційні цілі, серед яких побудова 
конкурентоспроможної та смарт-спеціалізованої просторової еконо-
міки з високою доданою вартістю, де одним з пунктів передбачаєть-
ся підтримка розвитку малого та середнього бізнесу. 

серед проблемних питань на регіональному рівні також виділе-
но фінансову складову, отже передбачено як операційну мету забез-
печення доступу суб’єктів малого та середнього підприємства до фі-
нансових, трудових і земельних ресурсів.  вибір напрямів розвитку 
суб’єктів господарювання за рахунок інновацій має високі ризики, 
між тим, тільки при розвиткові  інноваційної діяльності можливий 
позитивний регіональний рух.

у харківській області розташовано 15,5 % загальної кількості 
наукових організацій україни [7],  що може суттєво впливати на роз-
виток інноваційної діяльності. між тим кількість організацій, які  
здійснюють наукові дослідження з 2010 року скоротилась з 198 до 
149 у теперішній час.

відповідно до закону україни «про інноваційну діяльність» – ця 
діяльність спрямована на використання та комерціалізацію резуль-
татів наукових досліджень та удосконалень і зумовлює випуск на 
ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг [4]. головною 
метою інноваційної діяльності є досягнення конкурентоспромож-
ності на всіх рівнях державного управління за рахунок впроваджен-
ня інновацій. між тим на даному етапі регіонального розвитку сут-
тєвою завадою для реалізації інноваційної діяльності є відсутність 
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необхідного обсягу фінансових ресурсів, тому що більшість інвесто-
рів досить негативно сприймають інвестування в інноваційну діяль-
ність, як найбільш ризиковану. тому необхідне доступне фінансове 
забезпечення, як комплекс заходів впливу на впровадження іннова-
цій через прийняття рішень із визначення джерел фінансування, їх 
формування та оптимізації.

Фінансування інноваційної діяльності в україні в продовж 2010–
2018 рр. є  нерівномірним [2]. Найвищими обсяги фінансування 
інноваційної діяльності були 2016 р. більше 23 млрд грн., тоді як 
2017–2018 рр. вони впали до 9–12 млрд грн. основним джерелом фі-
нансування інноваційної діяльності були власні кошти підприємств, 
питома вага 2018 року становила більше 88 % у загальному обсязі 
фінансування технологічних інновацій. 

у харківському регіоні  фінансування внутрішніх витрат на ви-
конання наукових досліджень і розробок за джерелами фінансування 
2017 року складали майже 2,4 млрд грн. [7], де найбільшу питому 
вагу складають кошти підприємців (майже 40 %), що за обсягом фі-
нансування є найбільшим показником по регіонах, крім києва, між 
тим у харківській області в сфері малого та середнього підприємни-
цтва діють тільки 2 інноваційні фонди [8].

2019 року представниками партнерської платформи харків-
ської області взято участь у програмі Фмее Німечиини «Fit for 
Partnership with Germany» на платформі Industry 4.0 для залучення 
підприємців харківської області у спеціалізовані програми проек-
ту «Fit for Partnership with Germany» з метою ініціювання діалогу з 
бізнесом та владою щодо використання інноваційних можливостей 
розвитку регіону [8].

якщо 2010 року обсяг іноземних інвестицій у фінансування ін-
новаційної діяльності промислових підприємств  україни складав 
майже третину, то 2018 – менше 1 %, але 2018 року відзначається 
збільшення питомої ваги виділених коштів на інновації з державного 
бюджету. рахуючи такий склад джерел, де фактично основною скла-
довою є прибуток підприємства, можна пояснити недостатній рівень 
інноваційної активності, яка між тим повинна позитивно впливати 
на фінансовий результат діяльності підприємства. отже, необхідно 
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розглянути зміни до формування витратної складової діяльності під-
приємства, коли витрати на інновації мають відбуватися не з прибут-
ку, а входити до складу витрат до оподаткування. 

у табл.1 наведено розподіл витрат на інноваційну діяльність [2]. 
як видно з  табл. 1, протягом наведених 5 років відбувалися коли-
вання  інноваційної активності. Негативним є зменшення 2018 року 
загальної суми витрат порівняно з 2016 роком, між тим змінилась 
структура витрат, де збільшились витрати на дослідження та розроб-
ки. досвід зарубіжних країн свідчить, що, якщо частка інноваційної 
продукції у ввп країни становить менше 20 %, то національна про-
дукція втрачає конкурентоспроможність:  середньоєвропейський по-
казник складає 25–35 %, а в китаї – 40 % [1].

таблиця 1
динаміка витрат на інноваційну діяльність в україні

рік
дослідження 
і розробки, 

млн.грн

придбання 
нових 

технологій, 
млн.грн 

придбання 
машин 

обладнання та 
програмного 
забезпечення, 

млн.грн

інші 
витрати, 
млн.грн 

загальна 
сума 

витрат, 
млн.грн

2014 1754,6 47,2 5115,3 778,8 7695,9
2015 2039,5 84,9 11141,3 548,0 13813,7
2016 2457,8 64,2 19829,0 878,4 23229,4
2017 2169,8 21,8 5898,8 1027,1 9117,5
2018 3208,8 46,1 8291,3 633,9 12180,1

отже, операційною метою стратегії розвитку харківського ре-
гіону до 2027 року має стати конкретне завдання з рівня доведення 
цього показника у найрозвинутішому щодо інновацій регіоні украї-
ни до світового рівня. а для  покращення ситуації щодо фінансуван-
ня інновацій на підприємствах  великої уваги заслуговує проблема 
розвитку венчурного капіталу, що відсутнє як напрям розвитку в 
стратегічних цілях харківської області.

ефективним засобом державної підтримки інноваційної діяль-
ності могло б стати доступне фінансування приватних венчурних 
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компаній, які б безпосередньо здійснювати фінансування перспек-
тивних старт-апів. зниження облікової ставки Нбу у січні 2020 року, 
і подальший тренд до її зниження може мати позитивний вплив на 
підвищення рівня доступності венчурних інвестицій. 

 Висновки. стратегічні цілі регіонального розвитку з фінансово-
го забезпечення інноваційного підприємництва мають бути удоско-
налені. Необхідно виокремити першочергові напрями покращення 
фінансового забезпечення інноваційної діяльності, які повинні ба-
зуватися на різних джерелах фінансування, зокрема, через державну 
підтримку: державні замовлення на інноваційні продукти; заохочен-
ня фінансових установ до кредитування інноваційних підприємств, 
зокрема, стимулювання венчурного фінансування; внесенні у стра-
тегічні цілі регіонального розвитку прямих показників досягнення 
необхідного рівня інноваційної діяльності. 
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